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ТЭ МЫ — НА ДЗЁН НЫЯ

Пры чым бiз нес па вi нен пры но-
сiць ка рысць не толь кi iн вес та рам, 
але i дзяр жа ве, рэ зю ма ваў ён.

Што да ты чыц ца пры ват най 
улас нас цi на зям лю, спя шац ца тут 
не трэ ба, лi чыць кi раў нiк дзяр жа-
вы. «Не га то вы па куль для гэ та га. 
Тым больш што ад да ём зям лю ў 
арэн ду на пра цяг лы пе ры яд — ка лi 
лас ка, iдзi, пра цуй, — ска заў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. — Ка жуць, маў-
ляў, ка лi зям ля бу дзе ў пры ват най 
улас нас цi, то яе не ад бя руць. Ды 
кiнь це: ка лi вы па ру шы це за кон, то 
ад бя руць, у нас жа ў ад па вед нас цi 
з за ко нам вы зна ча на кан фiс ка цыя 
ма ё мас цi».

Прэ зi дэнт лi чыць лiш нiм за цык лi-
вац ца на пы тан нi пры ват най улас-
нас цi на зям лю. «У нас ёсць усё для 
та го, каб пра ца ваць спра вяд лi ва i 
сум лен на. Ка лi ты ўзяў зям лю для 
сель гас пры зна чэн ня ў арэн ду — 
зай май ся сель скай гас па дар кай, 
ка лi ўзяў зям лю пад пры ся дзiб ны 
ўчас так i для аб слу гоў ван ня до ма — 
бу дуй дом i зай май ся пры ся дзiб ным 
участ кам, толь кi не хлу сi, — пад-
крэс лiў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — У 
нас зям ля да гле джа ная, усе зайз-
дрос цяць. У тым лi ку i та му, што яна 
не ў пры ват най улас нас цi».

Канфліктаў з Расіяй 
быць не павінна

Ра сі я не заў сё ды бы лі для Бе-
ла ру сі бліз кі мі людзь мі, за явіў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка «Па куль 
я — Прэ зі дэнт, ні вод ны ка мень у 
бок рус ка га ча ла ве ка, ра сі я ні на кі-
ну ты не бу дзе», — ска заў кі раў нік 
дзяр жа вы. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
на зваў ця пе раш ні стан бе ла рус ка-
ра сій скіх ад но сін важ ней шым пы-
тан нем. «Тэ ма вель мі вост рая. Ба-
ю ся ска заць ліш няе, з ад на го бо ку. 
А з ін ша га — сі ту а цыя ўжо дай шла 
да та го, што я ма ла што маю пра ва 
ўтой ваць», — ад зна чыў Прэ зі дэнт. 
Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што 
ў яго склад ва юц ца ча сам ня прос-
тыя, але ў цэ лым доб рыя ад но сі ны з 
ра сій скім Прэ зі дэн там Ула дзі мі рам 
Пу ці ным.

Але, як звяр нуў ува гу Аляк сандр 
Лу ка шэн ка, у Ра сіі дзей ні ча юць роз-
ныя сі лы, у тым лі ку і ў кі раў ніц тве 
кра і ны. У вы ні ку «не ка то рыя рэ чы 
ра зы хо дзяц ца з мер ка ван нем і ра-
шэн ня мі са мо га Прэ зі дэн та», кан-
ста та ваў бе ла рус кі лі дар.

З-за ня роў на сці цэн на бе ла-
рус кім і ра сій скім рын ках Бе ла русь 
стра ці ла $15 млрд, за явіў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. «Яны пры зна-
юць гэ ту ліч бу і да лі ця пер нам аж 
$5 млрд крэ ды таў. Ну доб ра, узяць 
у нас $15 млрд праз цэ ны, по тым 
нам жа даць на шы гро шы (і тое, 
толь кі трэ цюю част ку) пад пра цэнт 
у тры ра зы больш, чым МВФ. Гэ та 
нар маль на?» — за явіў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Пры гэ тым у Ра сіі агуч ва ец ца 
кры ты ка ў ад рас Бе ла ру сі, у свой 
час там зня лі цыкл філь маў «Хрос-
ны баць ка». «Я не ба чыў ні вод на га, 
усё збі ра ю ся да гэ та га вяр нуц ца, па-
гля дзець, аб чым яны. Але ка жуць, 
што да хо дзіць да зня ваг Прэ зі дэн та. 
Гэ та што, нар маль на? А мы ж да мо-
ві лі ся з ра сі я на мі, з прэ зі дэн та мі: 
мы мо жам спра чац ца, коль кі хо ча-
це, але не да пус ка ец ца зне ва жан-
не адзін ад на го», — ска заў кі раў нік 
дзяр жа вы, звяр нуў шы ўва гу, што ў 
Бе ла ру сі та кіх вы каз ван няў у ад рас 
Прэ зі дэн та і прэм' ер-мі ніст ра Ра сіі 
не бы ло. «Па чы на ец ца ад аса біс та-
га — да эка но мі кі. Гэ та не нар маль-
на, гэ та трэ ба за кан чваць», — пад-
крэс ліў Прэ зі дэнт.

Ён ска заў, што Бе ла русь па да ла 
ў суд на конт ска ра чэн ня па ста вак 
ра сій скай наф ты. «Спрэч ка іш ла 
вы ключ на на конт га зу. Яны па ча лі 
ў па ру шэн не ўсіх да моў ле нас цей рэ-
заць наф ту. Мы звяр ну лі ся, вя до ма, 
у суд. Су до вы раз бор бу дзе», — ад-
зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Пры 
гэ тым ён пад крэс ліў, што Бе ла русь і 
Ра сія — дзве са мыя бліз кія кра і ны, і 
та кія кан флік ты не па він ны быць.

Да лей Прэз і дэнт ад зна чыў, што 
Бе ла русь не па ру шы ла ні вод на га 
да га во ра з Ра сі яй. «Ін шая спра-
ва, — ска заў ён, — ра сій скі бок. 
Па на фце да мо ві лі ся 24 млн т што-
год па стаў ляць. Да 18-ці ска ра ці-
лі, по тым да 16-ці ні бы та хо чуць, 
а на огул га во раць — 12 бу дзем 
па стаў ляць», — рас ка заў Прэ зі-
дэнт. За кра на ю чы пе ра га во ры па 
кош це ра сій ска га га зу для Бе ла-
ру сі, Аляк сандр Лу ка шэн ка на га-
даў, што Бе ла русь у 2016 го дзе 
пла ці ла $107 за тыс. куб.м, хоць 
па він на бы ла пла ціць $83 — па 
фор му ле роў на да ход ных цэн і з 
улі кам спа ду кош ту наф ты на су-
свет ных рын ках.

Ра ней ага во ра ная для Бе ла ру-
сі ца на скла да ла $132,77 за тыс. 
куб.м. Ра сій скі бок, як ад зна чыў 
Прэ зі дэнт, па лі чыў, што Бе ла русь 
не да пла ці ла $550 млн, ка лі зы хо-
дзіць з ца ны ў па ме ры $132,77 за 
тыс.куб.м, і за па тра ба ваў гэ ту су му 
вяр нуць. «Вяр ні це нам $550 млн і 
ін шае. І ўсё там зай шло ў ту пік», — 
ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, ра сій-
скім кі раў ніц твам пра па ноў ва лі ся 
роз ныя ва ры ян ты ўрэ гу ля ван ня гэ-
тай сі ту а цыі, праб ле ма па куль за-
ста ец ца ня вы ра ша най.

Па гра ніч ная зо на — 
чыста палітычны 
выпад 

Што да ты чыць увя дзен ня Ра сі-
яй па гра ніч най зо ны на гра ні цы з 
Бе ла рус сю, то гэ та, на дум ку Аляк-
санд ра Лу ка шэн кі, з'яў ля ец ца чыс та 
па лі тыч ным вы па дам.

«Яны ад ка го гра ні цу за кры ва-
юць сён ня? Што гэ та за па гра ніч-
ная зо на 30 км? Яны што, лепш 
аба ра ня юць гра ні цу, чым мы? У 
ты ся чу ра зоў горш. І ў іх ёсць дзе 
аба ра няць гра ні цу. Гэ та (увя дзен не 
Ра сі яй па гра ніч най зо ны), лі чу, чыс-
та па лі тыч ны вы пад. Нель га гэ та га 
ра біць», — пе ра ка на ны Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. Прэ зі дэнт за ўва жыў, 
што ўста наў лен не па гра ніч най зо-
ны ра сій скі бок апраўд вае ўвя дзен-
нем пя ці дзён на га бяз ві за ва га ўез ду 
ў Бе ла русь для гра ма дзян 80 кра ін. 
Ад нак пры гэ тым не га во рыц ца, што 
та кі за гад быў пад пі са ны Фе дэ раль-
най служ бай бяс пе кі Ра сіі яшчэ ў 
кан цы снеж ня 2016 го да.

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма звяр-
нуў ува гу на той факт, што ў свой 
час Бе ла русь не ад на ра зо ва пры-
ма ла ра шэн не не за кры ваць гра ні-
цу з Ра сі яй, ня гле дзя чы на роз ныя 
знеш нія фак та ры.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-
ліў, што бяз ві за вы ўезд у Бе ла русь 
ні як не паў плы вае на на цы я наль-
ную бяс пе ку Ра сіі, па коль кі мыт-
ны і па гра ніч ны кант роль у пунк це 
пры быц ця ін ша зем цаў бе ла рус кі 
бок ад мя няць не мае на ме ру. Да 
та го ж Бе ла русь і Ра сія ка рыс та юц-
ца адзі ным спі сам гра ма дзян, чыё 
зна хо джан не ў кра і нах не па жа да-
на. «Мы свя та абе ра га ем агуль ную 
пра сто ру. Для нас ра сі я нін ні ко лі не 
быў чу жым ча ла ве кам і не бу дзе. 
Гэ тыя бяз дум ныя не ска ар ды на ва-
ныя кро кі, якія толь кі па гар ша юць 
на шы ад но сі ны, ра біць нель га», — 
лі чыць бе ла рус кі лі дар.

Нафтагазавая 
сітуацыя: прагрэс 
пакуль адсутнічае

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма 
кан ста туе ад сут насць пра грэ су ў 
пе ра га во рах з Ра сі яй па па стаў ках 
у Бе ла русь наф ты і га зу. Па вод ле 
яго слоў, ура ды Бе ла ру сі і Ра сіі да 
гэ та га ча су пра цу юць па гэ тым на-
прам ку.

«Да мо віц ца па куль не змаг лі. І 
па ча ла ся ўжо ней кая ва ла кі та: то 
яны зга джа юц ца, доб ра, да вай це 
па-ста ро му пра ца ваць, то праз сут-
кі гэ та не па ды хо дзіць, та му што 
на чаль ні кі ні бы та не зга дзі лі ся. 
Ідзе гэ та ця га ні на», — пад крэс ліў 
Прэ зі дэнт. Ён на га даў, што ў наф-
та га за вай сфе ры Бе ла русь і Ра сія 
пра ца ва лі па фор му ле роў на да-
ход ных цэн. Ка лі су свет ныя цэ ны 
на наф ту бы лі вы со кія, ад па вед на 
каш та ваў і газ. «І Бе ла русь пла ці ла 
гэ ту ца ну», — пад крэс ліў кі раў нік 
дзяр жа вы. За тым кошт наф ты зні-
зіў ся, тое ж ад бы ло ся і з ца ной на 
пры род ны газ.

Ра сій скі бок ад маў ля ец ца пра да-
ваць газ па дагаворанай ца не, ма-
ты ву ю чы гэ та тым, што ра ней шая 

ца на ні бы та і без та го са мая ніз кая. 
Та кую па зі цыю Аляк сандр Лу ка-
шэн ка лі чыць не ла гіч най, па коль кі 
ў ба коў ёсць да моў ле нас ці, якія трэ-
ба вы кон ваць. Кі раў нік дзяр жа вы 
звяр нуў ува гу, што наф та га за вая 
спрэч ка мо жа пры вес ці да эс ка ла-
цыі па мно гіх на прам ках. «Так яно 
і атрым лі ва ец ца — мы ўжо да меж 
дай шлі», — за ўва жыў Прэ зі дэнт.

Як ска заў Прэ зі дэнт, за на ня сен-
не ўро ну Бе ла ру сі з-за праб лем з 
па стаў ка мі пра дук таў хар ча ван ня 
на ра сій скі ры нак на кі раў ні ка Рас-
сель гас на гля ду Сяр гея Да нквер-
та трэ ба ўзбу дзіць кры мі наль ную 
спра ву. «Трэ ба вы ву чыць пы тан не, 
Ігар Ана толь е віч (мі ністр унут ра ных 
спраў Бе ла ру сі), і ўзбу дзіць кры мі-
наль ную спра ву па Да нквер це, як 
не ка лі па Ке ры ма ве і Ба ўм герт не ры 
бы ло, за на ня сен не ўро ну дзяр жа-
ве», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Пры гэ тым Аляк сандр Лу ка шэн-
ка ад зна чыў, што «ўсе гэ тыя Дан-
квер ты — лю дзі за ці каў ле ныя». «У 
кож на га — вя лі кія ла ты фун дыі, яны 
са мі час та з'яў ля юц ца вы твор ца мі 
та го ці ін ша га пра дук ту. Яны, вя-
до ма, па якас ці і ца не не мо гуць 
кан ку ры ра ваць з бе ла рус кай пра-
дук цы яй. Ця пер вы ра зу ме е це, ча-
му ўста наў лі ва юц ца гэ тыя бар' е-
ры», — рас тлу ма чыў кі раў нік дзяр-
жа вы і на га даў, што Ра сія за куп ляе 
ка ля 7 млн т ма лоч най пра дук цыі. 
«Мы ж па стаў ля ем ім кры ху больш 
за 4 млн т — 3 млн т яшчэ сва бод-
на. Дык ча го вы ўпі ра е це ся, ча го 
бла кі ру е це бе ла рус кі та вар? Нам 
жа яго трэ ба пра даць, каб за пла-
ціць за наф ту і газ. Я ра сій ска му 
бо ку заў сё ды аб гэ тым ка жу — мы 
на гэ тым не на жы ва ем ся», — кан-
ста та ваў ён.

Гіс та рыч нае мі ну лае 
да ра жэй шае, 
чым наф та

Аляк сандр Лу ка шэн ка лі чыць, 
што Бе ла русь мо жа абы сці ся без 
ра сій скай наф ты, хоць гэ та і бу дзе 
цяж ка.

«Нам бу дзе вель мі цяж ка, — 
ска заў кі раў нік дзяр жа вы. — Але 
сва бо да, не за леж насць не ацэнь-
ва юц ца ні я кі мі гра ша мі». Прэ зі дэнт 
пад крэс ліў: «Гэ та не су па стаў на, 
ка лі на ад ной ча шы не за леж насць, 
а на дру гой — ра сій ская, іран ская, 
азер бай джан ская або аме ры кан-
ская наф та». «Не за леж насць, пры-
стой насць, на ша гіс та рыч нае мі ну-
лае да ра жэй шае, чым наф та», — 
да даў бе ла рус кі лі дар.

Бе ла русь усё роў на зной дзе 
вы хад, пра доў жыў Аляк сандр Лу-
ка шэн ка. «Гэ та га ў Ра сіі, на жаль, 
не ра зу ме юць», — кан ста та ваў ён. 
Прэ зі дэнт на зваў маг чы мыя пры чы-
ны ця пе раш ня га ста ну бе ла рус ка-
ра сій скіх ад но сін. «На пэў на, у Ра сіі 
з'я ві ла ся ней кая на сця ро жа насць, 
што Бе ла русь пой дзе на За хад», — 
вы ка заў мер ка ван не бе ла рус кі лі-
дар. Не ка то рыя ра сій скія СМІ кры-
ты ку юць за гэ та кі раў ні ка знеш не-
па лі тыч на га ве дам ства Бе ла ру сі 
Ула дзі мі ра Ма кея. «Ні я кі Ма кей без 
зго ды Прэ зі дэн та не вя дзе пе ра га-
во ры ні ў Бру се лі, ні ў Бер лі не, ні 
ў Ва шынг то не. У Ра сіі ўсе па він ны 
ра зу мець, што гэ та ўзгод не ная па зі-
цыя, на якую мя не не ка лі пад штурх-
нуў мой ся бар, Прэ зі дэнт Пу цін», — 
ска заў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-
чыў, што, ка лі Бе ла русь яшчэ зна-
хо дзі ла ся пад санк цы я мі, Ула дзі мір 
Пу цін ра іў яму вый сці з за ход ні мі 
ка ле га мі на нар маль ныя ад но сі ны. 
Ця пер, пас ля ад ме ны санк цый, яны 
раз ві ва юц ца больш ак тыў на, але не 
на шко ду ўза е ма дзе ян ню з Ра сі яй. 
«Ра сія — гэ та свя тое», — пад агуль-
ніў Прэ зі дэнт.

У гэ тай су вя зі кі раў нік дзяр жа вы 
ад зна чыў, што не заў сё ды ра сій скі 
бок пры мае бе ла рус кую дэ ле га-
цыю на леж ным чы нам. Па вод ле 
слоў Прэ зі дэн та, ча сам стаў лен не 
да бе ла рус кай дэ ле га цыі на пля ва-

цель скае. «Пры яз джа юць мі ніст-
ры — з імі раз маў ляць не хо чуць. 
Прос та на пля ва цель скае стаў лен-
не», — рас ка заў Аляк сандр Лу ка-
шэн ка. «Бы ло так, што на ват не ка-
то рыя вы шэй шыя служ бо выя асо бы 
еха лі, ся дзе лі ў пры ём най з ра ні цы 
да ве ча ра», — да даў Прэ зі дэнт. Кі-
раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што не 
бу дзе на гэ та спа кой на гля дзець, і 
ін фар ма ваў аб сі ту а цыі ра сій ска га 
ка ле гу.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ка тэ га-
рэч на аб верг нуў чут кі пра тое, што 
Бе ла русь быц цам пе ра клей вае на-
клей кі на санк цый ныя пра дук ты. 
«Та кі мо мант — Укра і на, За хад, 
эм бар га і ін шае. Ка лі Ра сія ўвя ла 
эм бар га — яны з на мі не ра і лі ся. 
Пры гэ тым мы як знеш няя гра ні-
ца з Поль шчай, Укра і най, Літ вой і 
Лат ві яй вы кон ва ем ро лю адзі най 
гра ні цы. Мы па абя ца лі, што та кія 
та ва ры пра пус каць у Ра сію не бу-
дзем. Але ка лі мы атрым лі ва ем 
сы ра ві ну — ма ла ко, яб лы кі, ры бу і 
ін шае — мы пе ра пра цоў ва ем яе, не 
пе ра клей ва ем на клей ку. Раз мы яе 
пе ра пра ца ва лі — гэ та ін шы та вар, 
гэ та пра дукт ужо глы бо кай пе ра пра-
цоў кі», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Пры гэ тым Аляк сандр Лу ка шэн-
ка звяр нуў ува гу, што прак тыч на 
ўся пра дук цыя, вы раб ле ная з ім-
парт уе май сы ра ві ны, па стаў ля ец ца 
на ўнут ра ны ры нак. «Мы ім па ста вім 
вы ключ на бе ла рус кае, у нас пры 
гэ тым, як у са вец кія ча сы, на экс-
парт якасць па він на быць ідэа льная. 
Тран зі ту мы ў Ра сію не на кі роў ва-
ем», — кан ста та ваў кі раў нік дзяр-
жа вы. Прэ зі дэнт рас ка заў, што і ў 
Бе ла ру сі вы яў ля юц ца вы пад кі, ка лі 
са праў ды пе ра клей ва юц ца на клей кі 
або пад роб лі ва юц ца на клад ныя на 
санк цый ныя пра дук ты. «Але гэ та 
мі зэр, гэ та на ват не паў пра цэн та, 
гэ та со тыя пра цэн та. І мы з гэ тым 
зма га ем ся», — ад зна чыў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка і рас тлу ма чыў, 
што час цей за ўсё та кія ма хі на цыі 
ажыц цяў ля юц ца пры не па срэд ным 
удзе ле ра сій скіх мыт ні каў і ін шых 
служ бо вых асоб.

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма ска-
заў: «У мя не про сяць за бяс плат на 
ад даць вы со ка тэх на ла гіч ныя прад-
пры ем ствы. Гэ та па-брац ку? Гэ та 
пры стой на?»

Як удак лад ніў Аляк сандр Лу-
ка шэн ка, у свой час раз мо ва іш-
ла аб про да жы на ня вы гад ных 
для Бе ла ру сі ўмо вах «Ін тэ гра ла», 
МЗКЦ, «Пе лен га» і «Грод на Азо-
та», а так са ма аб да лу чэн ні МА За 
да Ка мА За. Ад нак ён не зга дзіў ся.

«Мы ра сі я нам га во рым: да вай-
це ва шы і на шы леп шыя прад-
пры ем ствы ахоў ваць, да вай це не 
бу дзем ства раць аль тэр на тыў ныя 
прад пры ем ствы ў Ра сіі. Ну на вош та 
ства раць, на прык лад, вы твор часць 
Бе лАЗ у Ра сіі?» — за даў ся пы тан-
нем Прэ зі дэнт.

«Я час та Пу ці ну га ва ру: ка лі 
«ляс не» на ша эка но мі ка, як мі ні-
мум дзе сяць міль ё наў праб лем з'я-
віц ца ў ця бе і ў прад пры ем стваў. 
Дык ка лі мы адзі ныя, трэ ба да па-
ма гаць ха ця б крэ ды та мі, я не га-
ва ру — суб сі дзі ра ван нем, крэ дыт 
даць гэ тым прад пры ем ствам, каб 
яны пра ца ва лі», — да даў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт ка тэ га рыч на ўпэў не-
ны, што ні адзін рус кі ча ла век не 
па ве рыць, што Лу ка шэн ка во раг 
Ра сіі. «Я не прэ тэн дую ні на што 
ра сій скае, — ад зна чыў кі раў нік 
дзяр жа вы. — Але вы гэ та ро бі це 
да рэм на, на гэ тым вы па цер пі це 
вя лі кае па ра жэн не. Ні адзін рус кі 
ча ла век, ні адзін ра сі я нін не па-
ве рыць, што Бе ла русь, што Лу ка-
шэн ка — во раг Ра сіі, чу жы, што 
ён на За хад па вяр нуў ся і яшчэ не-
ку ды. Гэ та му не па ве раць. І ва ша 
кі раў ніц тва на гэ тым апя чэц ца», — 
ска заў бе ла рус кі лі дар, звяр та ю-
чы ся да ўдзель ні ка су стрэ чы з РФ, 
які за даў пы тан не. «Вось са мы 
страш ны ко рань зла. Так нель га 
па во дзіць ся бе», — пе ра ка на ны 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.


